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Звон кі смех за дзвя ры ма — 
пер шае, што мы з фо та ка рэс-
пан дэн там па чу лі, ка лі пры еха лі 
ў ін тэр нат уні тар на га прад пры-
ем ства «Свят ло пры бор» Бе ла-
рус ка га та ва рыст ва ін ва лі даў 
па зро ку і ўжо па ды хо дзі лі да 
па коя, у якім жы ве на ша ге ра-
і ня. Нас су стра кае гра цы ёз ная 
ху дзень кая дзяў чы на з шы коў-
ны мі доў гі мі ва ла са мі. У па-
коі — ідэа льныя чыс ці ня і па ра-
дак, поў ная ад сут насць роз най 
дра бя зы, што зу сім не ўлас ці ва 
ма ла дым дзяў ча там. Ні чо га не 
ві сіць на сце нах, аб са лют на 
пус ты стол — ас ке тыч ная аб-
ста ноў ка ў ду ху та ко га мод на га 
ця пер мі ні ма ліз му.

— Гэ та я прос та ні ку ды не 
спя ша ла ся! — смя ец ца Тац ця-
на. — Ка лі ку дысь ці спя ша ю-
ся, у мя не ўсё ля тае! По тым 
пры хо дзіш да до му і ду ма еш: 
што тут ро біць гэ тая рэч? А 
гэ тую ча му я сю ды кі ну ла?..

— Мае баць кі жы вуць у 
Жо дзі не, — пра цяг вае дзяў-
чы на. — А я за ха це ла жыць у 
Мін ску, і ў мя не гэ та атры ма-
ла ся! Баць кі за над та шка ду-
юць, бе ра гуць, а мне хо чац ца 
са ма стой нас ці, хо чац ца ся бе 
рэа лі за ваць. У мя не ўся го 
толь кі ня ма зро ку. Ну і што? 
За тое ёсць ру кі-но гі, я ма гу 
ха дзіць, умею сяб ра ваць. Я 
на ват не як ха це ла ско чыць з 
па ра шу там, ужо і з ін струк та-
рам да мо ві ла ся. Але ў апош ні 
мо мант сяб роў кі ад га ва ры лі: 
«Зро бяць апе ра цыю, та ды і 
ска чы, а па куль не трэ ба». І я 
па слу ха ла ся.

* * *
Праб ле мы з ва чы ма ў Тац-

ця ны па ча лі ся яшчэ ў дзя цін-
стве. Яна ля чы ла ся, прай шла 
праз шэ раг апе ра цый... Пас ля 
ад ной з іх зрок знік зу сім. Ёй 
бы ло та ды 18 га доў, толь кі-
толь кі скон чы ла шко лу...

— Пас ля гэ та га я па сту пі-
ла ву чыц ца на ма са жыс та. На 
прак ты цы вы свет лі ла ся, што 
ад фі зіч ных на гру зак моц на 
ба ляць во чы і іх стан па гар ша-
ец ца. Прый шло ся кі нуць, — 
ус па мі нае дзяў чы на. — Але 
я та кі ча ла век, што ні ко лі не 
зда ю ся. Не губ ляю над зеі і не 
апус каю рук. Зра бі ла апе ра-
цыю ва Укра і не, пас ля якой 
у мя не з'я ві ла ся ад чу ван не 
ко ле ру. І яшчэ пе ры я дыч на 
ней кай част кай во ка я ма гу 
за ўва жыць аб ры сы. Але для 
гэ та га трэ ба, каб су па ла не-
каль кі ўмоў: я па він на быць 
не стом ле най, пас ля сну, а на 
два рэ — яс ная па го да.

У мя не бы ло вель мі мно-
га сяб роў ка лісь ці. Але ка лі 
стра ці ла зрок, не ка то рыя ад-
вяр ну лі ся. Ды што ка заць, ад-
вяр ну лі ся прак тыч на ўсе. Мая 
бя да вель мі доб ра пра ве ры ла 
лю дзей: са мной за ста лі ся са-
праўд ныя сяб ры, у іх я ця пер 
упэў не на. Атры ма ла вель мі 
ба лю чы жыц цё вы во пыт, і пас-
ля гэ та га мно гае пе ра аца ні ла 
ў жыц ці. Ця пер больш ца ню 
тое доб рае, што маю, та му 
што ве даю, як лёг ка мож на 
яго стра ціць...

* * *
Спа чат ку не асаб лі ва і пры-

кмет на, што яна не ба чыць. 
Лёг кія, упэў не ныя ру хі, ак тыў-
ная жэс ты ку ля цыя, эма цый-
ны твар... Лю дзі па чы на юць 
неш та ра зу мець, толь кі за ўва-
жыў шы ў ру ках дзяў чы ны бе-
лы кій: «Дык вы не ба чы це?» 
Яна не хо ча на сіць цём ныя 
аку ля ры. «Усе пры вык лі да 
стэ рэа ты пу, што сля пы па ві-
нен быць у цём ных аку ля рах 
і з бе лым кі ем у ру ках. Але я 
не стэ рэа тып ны ча ла век», — 
смя ец ца Тац ця на.

Хоць кі ем да во дзіц ца ка-
рыс тац ца, без яго ні як. Вя до-
ма, трэ ба пе ра сту піць праз 
са рам лі васць, і гэ та атры ма-
ла ся не ад ра зу. Але на ват та-
кі звык лы марш рут да пра цы 
(зу сім ка рот кі, пра ца — праз 
да ро гу, ёсць пад зем ны пе-
ра ход) ня рэд ка то іць у са бе 
шмат не ча ка нас цяў.

— На прык лад, ад ной чы 
на тра ту а ры рап там аказ ва-
ец ца ма шы на. Або ве ла сі пе-
дыс ты... Яны не тар мо зяць 
ча мусь ці, гэ та мне трэ ба па-
спець ад ско чыць, па чуў шы іх 
на блі жэн не, — рас каз вае на-
ша ге ра і ня. — І кій на са май 
спра ве не дае сто пра цэнт най 
бяс пе кі. Вы ідзя це і ма ха е це 
ім пе рад са бой. А ка лі на пе ра-
дзе ад кры ты люк? Кі ем лёг ка 
пра мах нуц ца. Да та го ж кій 
уні зе, а звер ху, на ўзроў ні 
тва ру, ні што не мо жа па пя рэ-
дзіць аб не бяс пе цы. У мя не 
сяб роў ка вель мі моц на не як 
стук ну ла ся аб ін ка са тар скую 
ма шы ну: кі ёк па тра піў па між 

ко лаў і ні чо га не «за ўва жыў». 
Яшчэ па ста ян на га лін кі б'юць 
па тва ры. Але кій да па ма гае 
па вяр нуць ку ды трэ ба, ней кія 
ары ен ці ры ўсё ж дае... Уво-
гу ле, та кія, як я, вы хо дзяць 
кож ны дзень на ву лі цу на свой 
страх і ры зы ку. Да во дзіц ца 
быць вель мі скан цэнт ра ва-
ным, па ста ян на пры слу хоў-
вац ца да сва іх ад чу ван няў, 
каб пра віль на іс ці і ні ў што 
не ўрэ за цца. За дум вац ца на 

ву лі цы нель га! За мест ва чэй 
у мя не ву шы (смя ец ца).

* * *
— Тым не менш, я ха джу 

на кан цэр ты, ез джу ў ін шыя 
кра і ны, — пра цяг вае Тац ця-
на. — Апош нім ра зам ез дзі-
ла ў Пе цяр бург да сяб роў. Вы 
здзіў ле ны? А я са ма ку пі ла бі-
лет праз ін тэр нэт. На вак зал 
мя не пра во дзі ла сяб роў ка, па-
са дзі ла ў цяг нік. У Пе цяр бур гу 
так са ма су стрэ лі на вак за ле. 
А ў цяг ні ку сяб роў ка не ска-
за ла пра вад ні ку, што ў мя не 
праб ле мы са зро кам, а ён і не 
за ўва жыў спа чат ку. За лез ла 
на верх нюю пол ку, але бы ло 
хо лад на, і я па пра сі ла су сед-
ку зні зу па даць мне коў дру. У 
ад каз — ці шы ня... Жан чы на, 
як по тым ака за ла ся, не зра-
зу ме ла, што я не ба чу. По тым 
доў га пе ра праша ла: «Дзі цят-
ка, ты б ад ра зу ска за ла! А то 
я ні чо га не зра зу ме ла, ду маю, 
ка му ты ка жаш, ча му са ма не 
мо жаш узяць?»

Я ка рыс та ю ся ай фо нам і 
ноў тбу кам са спе цы яль ны мі 
пра гра ма мі, якія ўсё агуч ва-
юць. Усё, што вы ба чы це на 
эк ра не, на та кіх пры ла дах 
пра га вор ва ец ца. Та му я ма-
гу за хо дзіць у ін тэр нэт, спіс-
вац ца з сяб ра мі, ра біць па-
куп кі... Вы ба чы це лі та ры, а 
мне чы тае тэкст спе цы яль ная 
пра гра ма.

Я вель мі люб лю чы таць, 
але з да па мо гай ме то ды кі 
Брай ля не чы таю. Слу хаю 
аў ды як ніж кі ці элект рон ныя, 
якія агуч ва юц ца спе цы яль-
ны мі пра гра ма мі. Ка лі кні-
га вель мі за ці ка ві ла, по тым 
куп ляю яе ў па пя ро вым ва-
ры ян це. Ня хай і не зма гу пра-
чы таць, але мне па да ба ец ца 
тры маць яе ў ру ках. Я люб лю 
пах кніг.

...Ад ной чы я са бра ла ся і 
па еха ла ў Кі еў у гос ці да сяб-
роў кі, ні ко га на ват не па пя рэ-
дзіў шы! Мы з ёю па зна ё мі лі ся 
ў ін тэр нэ це і паў го да пе ра піс-
ва лі ся. І мне за ха це ла ся су-
стрэц ца. Да мо ві лі ся з ёй, я 

ўзя ла квіт кі і на вы хад ныя па-
еха ла. Вель мі доб ра пра вя ла 
час, бы ло ці ка ва.

А ўчо ра я ез дзі ла да сяб-
роў кі ў Чы жоў ку. Я не ба ю ся 
ехаць ад на, але вель мі дрэн-
на, ка лі не аб вя шча юць пры-
пын кі ў аў то бу се ці тра лей бу се 
ці аб вя шча юць іх ня пра віль на. 
Але да па ма га юць лю дзі. Ча-
сам, ка лі вы хо джу з аў то бу са, 
ад ра зу ад вод зяць да па трэб-
на га мне мес ца. Не ка то рыя 

ці ка вяц ца, ці мо гуць дак та-
ры вяр нуць мне зрок. Бы вае, 
да юць свой ну мар тэ ле фо на: 
ка лі неш та трэ ба, тэ ле фа нуй, 
я тут не па да лёк жы ву, да па-
ма гу сха дзіць у ма га зін... Вось 
і ўчо ра мне ў мет ро да па маг лі 
су пра цоў ні кі стан цыі — і там, 
дзе са дзі ла ся, і дзе вы хо дзі ла. 
А на пры пын ку мя не су стрэў 
муж сяб роў кі. А так, ка лі трэ ба 
зра біць пе ра сад ку, ста іш на 
пры пын ку і пы та еш лю дзей, 
які аў то бус за раз пад' ехаў.

* * *
— Ча ла век да ўся го мо жа 

пры звы ча іц ца, — лі чыць Тац-
ця на. — Цяж ка бы ло ў са мым 
па чат ку, пас ля той апе ра цыі, 
якая кар ды наль на змя ні ла 
маё жыц цё. І я ўсё яшчэ не 
губ ляю над зеі вяр нуць зрок...

У ас тат нім жа на ша ге ра і ня 
та кая ж, як усе дзяў ча ты яе 
ўзрос ту: та ва рыс кая, лю біць 
па смя яц ца, лю біць га та ваць 
і пры дум ляць но выя стра вы. 
У воль ны час пі ша вер шы. У 
2013 го дзе на ват удзель ні ча-
ла ў Між на род ным фес ты ва лі 
твор час ці «Кры лы над зеі», у 
рам ках яко га быў пра ве дзе-
ны лі та ра тур ны ан лайн-кон-
курс «Па чуць адзін ад на го». 
Яе апа вя дан не та ды за ня ло 
пер шае мес ца!

А зу сім ня даў на яна ста-
ла іг раць у тэ ат ры «Мі мо за». 
«Вель мі па да ба ец ца. Бу ду 
раз ві вац ца ў гэ тым кі рун-
ку», — ка жа Тац ця на. Ез дзіць 
на рэ пе ты цыі да во лі да лё ка, 
але яна спраў ля ец ца — ады-
гра ла ўжо тры спек так лі. 
«У мя не не вя лі кая ро ля, та-
му што я толь кі-толь кі ту ды 
прый шла. Я іг раю ма тыль ка 
ў дзі ця чым спек так лі, тан цую. 
Вель мі хва ля ва ла ся пе рад 

пер шым вы ха дам на сцэ ну, а 
ка лі вый шла — су па ко і ла ся. 
Ака за ла ся, я кам форт на ся бе 
ад чу ваю і не ба ю ся гле да чоў. 
Твор часць — гэ та маё! Я не 
ха чу пе ра тва раць жыц цё ў ру-
ці ну. І на огул, імк ну ся са ма яго 
бу да ваць. Га лоў ны рэ жы сёр у 
сва ім жыц ці — я са ма!»

Свят ла на БУСЬ КО. 
busko@zviazda.by
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«У мя не ўся го толь кі 
ня ма зро ку. Ну і што? 
За тое ў мя не ёсць 
ру кі-но гі, я ма гу ха дзіць, 
умею сяб ра ваць».

«Вель мі хва ля ва ла ся 
пе рад пер шым вы ха дам 
на сцэ ну, а ка лі 
вый шла — су па ко і ла ся. 
Ака за ла ся, я кам форт на 
ся бе ад чу ваю і не ба ю ся 
гле да чоў».

«Ка лі кні га вель мі 
за ці ка ві ла, по тым 
куп ляю яе ў па пя ро вым 
ва ры ян це. 
Ня хай і не зма гу 
пра чы таць, 
але мне па да ба ец ца 
тры маць яе ў ру ках. 
Я люб лю пах кніг».

Роз ныя — роў ныяРоз ныя — роў ныя  ��

«Я БА ЧУ... У СНЕ»
Не ві ду шчая дзяў чы на рас каз вае пра свае па да рож жы, 

ма ры і люд скую да па мо гу

Я 
ба чу сны. Гэ та вя лі кае свя та 
для мя не. Ба іш ся ад ной чы за быць 
тва ры сва іх род ных і сяб роў. І вось 

ноч чу ба чыш іх у сне... Гэ та фе ер верк 
эмо цый! Бы вае, ра ні цай пра чы на еш ся 
ў сля зах... І не та му, што шка ду еш ся бе, 
а ад ра дас ці, што хоць бы ў сне мо жаш іх 
уба чыць. Ка лі я гу та ру з людзь мі, заў сё ды 
звяр таю ўва гу на го лас. Ён мо жа мно гае 
рас ка заць пра ча ла ве ка...»
У 26-га до вай мін чан кі Тац ця ны Са цук 
пер шая гру па ін ва лід нас ці па зро ку. 
Як жы вец ца гэ тай не ві ду шчай ма ла дой 
дзяў чы не? Хут чэй за ўсё, вы моц на 
здзі ві це ся...
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